



Galería de capitanes generales de la Armada

JOSÉ RODRÍGUEZ DE ARIAS Y ÁLVAREZ DE LA CAMPANA

XXI capitán general de la Armada
Caballero Gran Cruz de Carlos III,
San Hermenegildo e Isabel la Católica
Presidente de la Junta consultiva y directiva de la Armada

Nace en Palma de Mallorca, 1761. Sienta plaza de guardia marina en 1776; alférez de fragata en 1777, de navío en 1781; teniente de fragata en 1784 y de navío en 1790. Embarcado en el navío *San Dámaso* de la escuadra del marqués de Casa Tilly, asiste a la toma de la isla Santa Catalina y demás operaciones hasta la paz con los portugueses. En la escuadra combinada hispano-francesa participa en las dos campañas del canal de la Mancha. En 1787 embarca en la fragata *Santa Cecilia*, de la escuadra de Juan de Lángara, de la que transborda en 1788 al navío *San Ildefonso* de la escuadra de José de Córdova, y en 1794, como segundo comandante en el navío *San Juan* de la escuadra de Gabriel de Aristizábal, participa en las operaciones contra la isla de Santo Domingo, Bahía y toma del fuerte Delfín. En 1795 se le confiere el mando del bergantín *Habanero*, con el que combate con los ingleses, a los que rechaza con pérdidas. En 1797 pasa a mandar el bergantín *Galgo*, con el que sostiene glorioso combate con el de la misma clase inglés *Heroe* y otro en 1799 con la fragata *Crescent* en que es batido y apresado. Libre de cargos y sin menoscabo de su valor y lealtad en el consejo de guerra celebrado en La Habana, regresa a España en 1801, ascendiendo el año siguiente a capitán de fragata. Nombrado primer ayudante de Ignacio M.^a de Álava, que enarbolaba la insignia en el navío *Santa Ana*, toma parte en la batalla de Trafalgar, donde se distingue por su valor, siendo ascendido capitán de navío en el mismo año. Participa en la rendición de la escuadra francesa en Cádiz en 1808. Cónsul



Anónimo español, 1850. Óleo sobre lienzo, 111,7 x 84 cm. Museo Naval, Madrid

general de España en Marruecos. En 1809 se le confiere el mando de la fragata *Cornelia*, con la que contribuye, al mando de una división de nueve buques, en la pacificación de las provincias de Costa Firme. En 1811 asciende a brigadier, y en 1815 toma el mando de una división con la que desempeña comisión de Estado cerca de las regencias de Argel, Túnez y Trípoli. En 1821, comisionado regio a las provincias de ultramar; comandante general del arsenal de Ferrol en 1823. Asciende a jefe de escuadra en 1829, comandante interino del departamento de Cádiz entre 1836 y 1839. Teniente general en 1837, es nombrado por rigurosa antigüedad capitán general de la Armada en 1847. Electo presidente de la Junta Consultiva y Directiva de la Armada, cargo que desempeña de modo nominal, a causa de sus años y achaques.

Asiste a todas las grandes acciones de fines del siglo XVIII y comienzos del XIX. Muere en Cádiz en 1852. Sus restos descansan en el Panteón de Marinos Ilustres.

De aspecto noble y bondadoso, de carácter franco y amable, su justificada rectitud y honradez le dieron mayor realce que su elevada dignidad.

Atribuido a Cayetana Beránguer: sentado, de tres cuartos, de frente. Viste uniforme de gala de capitán general de la Armada (Real Orden de 20 de diciembre de 1844) y charreteras (Real Orden de 3 de mayo de 1845). Bandas y placas de las grandes cruces de la Real y Muy Distinguida Orden de Carlos III, de la Real Orden Americana de Isabel la Católica y de la Real y Militar Orden San Hermenegildo. Con rostro adusto y bizco del ojo derecho, que lo era, su mano derecha con guante sostiene el bastón de mando, y la izquierda, cogiendo el otro guante, apoya su brazo en el del sillón con adornos en el respaldo en el que está sentado.

Fernando GONZÁLEZ DE CANALES

